

那些事 皖人革命义举震惊全国

百年拾遗

一九一一

辛亥革命前夕，各地波涛暗涌，革命形式一触即发。暗杀成为一种潮流，革命党人以极度激烈的方式甚至同归于尽来宣告着对清王朝的反抗，其中很多震惊全国的暗杀事件都有皖人的身影，如万福华刺杀王之春，吴樾刺杀五大臣，孙毓筠刺杀端方等。

万福华刺杀王之春

——皖人在全国的第一次暗杀行动

“革命与暗杀，二者相辅而行”，这是革命党领袖黄兴曾经说过过的话。在一个多世纪以前的中国，清末针对清廷官员的暗杀活动，曾被众多革命党人视为反清革命的一种有效斗争手段。辛亥革命前期震惊国内的数起暗杀事件，动摇了清王朝的统治、觉醒了民众、增强了革命党人的斗志。1904年，皖人万福华在上海刺杀原广西巡抚王之春事件对革命起了很大的推波助澜作用，这也是皖人的第一个暗杀活动。

朱玉婷

上海英租界的枪声

“日俄战争爆发，西太后密召前安徽巡抚王之春于颐和园，命以联俄攻日……中国危亡旦夕。时在沪革命志士，于上海英租界秘密召开秘密会议，商议应对之策。”

这是时任天津特别市社会局第一科科长包道平，在《银镜画报》中连载的电影剧本《革命奇侠》，详细地记述了万福华刺杀前清钦差王之春慷慨悲壮的故事。

1904年，一个秋日午后。

上海英租界四马路金谷香番菜馆里，原广西巡抚王之春按照和淮军名将吴长庆之子吴

葆初事先的约定来到饭店赴约。当他来到既定的饭店二楼时，却并未看到吴葆初。此时，二楼只有革命党人陈自新。

没有见到吴葆初的王之春顿时起了疑心，回身急步下楼。而此时，守候在一楼的万福华并未听见和二楼陈自新约定好的枪声。疑惑中，见王之春和随从从已经下到一楼快要走出菜馆，情急之中，万福华一个箭步冲了上去，抓住王之春就持枪射击。谁料扳动机枪之际，才发现并不会使用手中的枪支，屡扣不发，僵持之际，英租界巡捕赶到，万福华当即被捕入狱。

王之春丧权辱国惹民愤

那么，这位王之春又是何许人也，让革命党人如此恨之入骨，不杀不快呢？

清湖南清泉县人王之春弱冠从戎，先后作为曾国藩、李鸿章和彭玉麟的部属，参与镇压太平天国起义，历任山西、安徽、广西巡抚。

而王之春在1899年至1901年任安徽巡抚期间，曾私卖三十余处矿产给西方列强及日本诸国，深为安徽人民所痛恨。他任广西巡抚时，为镇压大规模会党起义，竟企图邀请法国

驻越南军队入境平乱，而以广西全境的筑路权、开矿权作为报酬。1904年日俄战争期间，王之春曾出使俄国，公然鼓吹割让东三省以联俄的卖国谬论。王之春种种丧权辱国的行为，终于激起民愤。

万福华、陈自新等革命党人闻之大怒，便从别人手中借来枪支，以吴葆初的名义将王之春骗至饭店内，欲杀之，便有了这次著名的刺杀事件。

合肥走出去的实干家

此次刺杀行动虽未成功，但对后来人有极大的鼓舞作用，也起了很好的抛砖引玉的作用。

而在这场刺杀事件中一马当先的万福华就是安徽合肥人。万福华自幼家境贫困，9岁时父亲去世更是让这个家雪上加霜。而万福华自幼就懂得替母亲分劳，他年岁稍长即去药店当学徒。当学徒期间，他白天干活，夜间读书，如是三年，竟能诗文，并稍通医道。

学徒期满后，得入官银号任职，不久则被荐至滦州任铁路分局总办。而后，万福华弃官游历川、楚、湘、粤诸省，暗结志士，倾向维新。戊戌变法失败后，从事反清革命斗争。

万福华曾与人言：“欧美革新，无不从暗杀起，今中国无其人也，有之请自福华始。”当王之春潜居上海后，万福华等便密谋暗杀他。

刺杀行动失败被捕后，万福华八年的监狱生涯仍在思索国计民生。1912年获释，次年到北京，拒绝了袁世凯聘其为“经济实业顾问”的利诱。1916年袁世凯死后，他被黎元洪召至北京，主办实业。

吴樾刺杀五大臣

革命前夕，暗杀时代由此发端，并且逐步升级，愈演愈烈。在万福华刺杀王之春失败之后，便有了吴樾在北京刺杀五大臣事件。

1905年，9月24日，这是清朝辅国公载泽、兵部侍郎徐世昌、户部侍郎戴鸿慈、湖南巡抚端方、商部右丞绍英，五大臣正式出洋考察的日子。

这天天刚亮吴樾就起身，怀揣炸弹来到北京车站。装扮成仆人的模样，混在人群中进了车站，上了第四列车，因送站的人多，被隔在了远处。当吴樾试图由第四列车厢进入中间五大臣包厢的时候，被卫兵拦住，因他口音不是北方话，引起了卫兵的怀疑。而正纠缠间，又上来几个兵卒。吴樾怕事情败露，借火车开动之际引爆身上的炸药，试图与五大臣同归于尽。而五大臣中的绍英伤了右股，端方、戴鸿慈受了轻伤，载泽在慌乱躲藏中擦破了头皮。吴樾本人当场就义。

吴樾的牺牲极大地激励了革命党人。秋瑾曾经写道：“皖中志士名吴樾，百炼钢肠如火热……爆血同拼奸贼臣，男儿爱国已忘身。”一年后，东京同盟会机关报《民报》刊载了吴樾的遗文与纪念他的文章。辛亥革命后，人们将吴樾葬于安庆平头山。

张亚琴

孙毓筠等谋刺端方

辛亥革命前夕，鼓吹暗杀之风甚烈。孙毓筠等谋划刺杀当时的两江总督端方，又是一件震惊全国的暗杀事件。

时任清政府的两江总督端方，为清朝权贵中最贪婪的人物，在位期间尽力搜刮东南金石书，对革命党人也是极为仇恨，逮捕屠杀。

1906年，萍乡起义后，东京同盟会会员纷纷请命杀敌。而孙毓筠从东京回来后加入了同盟会。孙中山派孙毓筠、段云书、权道涵等一起回国，分赴各省运动军界以图响应。

到了南京后，带着四枚炸弹，与新军赵伯先、柏文蔚联络，试图谋刺端方，不料事泄被捕。

孙毓筠因是清宰相孙家鼐的侄孙，而端方和孙家鼐又有着师生关系，只被判监禁五年。而其他等人等则永远监禁。辛亥革命，寿州光复后都纷纷出狱。

张亚琴